

Alejand.	meses... 81
, trimestre. 21	
Provincias, 3 meses... 22	
Ultramar 6 meses.... 104	
Extranjero, 6 meses.. 104	
Numeros sueltos, 2 cuartos.	

# LA VOZ MONTAÑESA.

Periódico político, de noticias y comercial.

TERCERA EPOCA.—AÑO VII.

Santander.—Miércoles 20 de Agosto de 1879.

REDACCION Y ADMINISTRACION

San Francisco, 30, principal  
Se admiten anuncios y comunicados á precios convenientes

La correspondencia diríjase al Director.

## LA UNION DEMOCRÁTICA

No ceja nuestro estimado colega *El Tribuno* en su tarea de defender la union democrática bajo el punto de vista de la union de todos los demócratas fusionados en un gran partido transitorio para los efectos de hacer triunfar el poder nuestra común bandera. Aunque abrigamos la íntima confianza de que la union ha de realizarse por fin, contra lo que opinan los periódicos ministeriales y otros que, sin serlo, lo parecen en lo que se refiere a este asunto, la actitud, no solo de *El Tribuno*, sino de toda la prensa democrática, excepto hecha de nuestro querido colega *La Unión*, víctima en la actualidad de la sabia ley de imprenta que nos origina, está retrasando el momento tan ansiado por todos los demócratas de provincias, de que aquél acto llegue a ser un hecho en el terreno de la práctica.

No nos explicamos, en verdad, la conducta de los citados periódicos, reflejo de las opiniones que sustentan y actitudes que tienen adoptadas los hombres que los inspiran. La amalgama de todos los elementos democráticos en un solo grupo, por más que éste sea de carácter transitorio durante el período de la gestación, no solo nos parece irrealizable, sino, además, absurda, antipolítica y de resultados completamente negativos.

La encontramos irrealizable, en primer término, porque los demócratas de todas las provincias de España, en su inmensa mayoría, tienen ya determinada su actitud, figurando cada cual en el partido que más se adapta a sus inclinaciones, y es gran locura creer que los federales, por ejemplo, abdiquen, aunque sea transitoriamente, de sus esenciales principios para confundirse con los progresistas democráticos, así como estos encontrarían invencible y justa repugnancia en fusionarse con el elemento federal, abdicando de sus creencias, algunas de las cuales, y no las menores esenciales por cierto, están en abierta oposición con las de este.

Tengase en cuenta que, al hacer estas afirmaciones, nos referimos á los demócratas de provincias, donde se piensa con la independencia propia que da el convencimiento y el desinterés de quienes no dejan influir su criterio por aspiraciones particulares ó conciencias prematuras. Hablamos además por experiencia y juzgando á todas las provincias de España por lo que ocurre en la de Santander, donde progresistas democráticos y demócratas federales hallan unidos en el pensamiento común que determina el título I de la Constitución de 1869, sin dejar cada partido de moverse en su respectiva órbita y sin confusión alguna ni amalgama de ninguna especie entre ambos elementos.

Encontramos impolítica la union en la forma que la quieren dar nuestros apreciables colegas, porque el todo que llegara a constituirse de la descomposición de agrupaciones que tienen ya su bandera propia, su organización especial y su credo político determinado, sería un todo compuesto de elementos heterogéneos que debilitarían la acción común en lugar de fortalecerla, así como en una batalla campal sirven mejor al éxito de la misma los ejércitos organizados en divisiones que los que tumultuarialmente y sin concierto se lanzan en medio del enemigo, por mucho valor que desplegaran en el combate.

Y juzgamos de resultados negativos la union indicada en dicha forma, porque, aun suponiendo el triunfo en tales condiciones, sería éste desde el momento en que se iniciara la perturbación consiguiente á la formación de los grandes partidos, la cual habrá de introducir por necesidad babilónicas confusiones de las cuales se aprovecharían los vencidos para rehacerse contra nosotros (políticamente hablando).

La union democrática debe realizarse por partidos, puesto que definidas están ya todas las agrupaciones que dentro del campo democrático se mueven. Los jefes de estas agrupaciones, plenamente autorizados por ellas, son los que deben convenir las condiciones en que la coalición debe verificarse.

Lo que sucede es, por desgracia, y estamos en el caso de hablar con noble franqueza, que algunas ilustres personalidades de la democracia no quieren definir claramente su actitud política por razones que ellos estiman justas y prudentes, pero que son la causa principal de las dilaciones que lamentamos.

Si estas ilustres personalidades á quienes nos referimos, inspirándose en elevados sentimientos de patriotismo y de amor a la demo-

cracia, se resolvieran á no permanecer en actitudes ambiguas yendo á formar en sus respectivas agrupaciones, eligiendo cada cual aquella cuya solución más en armonía estuvieran con su conciencia y su criterio, no se daria el caso de que hoy se alegrara por los defensores de la union de todos los demócratas que los partidos estaban desorganizados, pues la verdad es que los partidos existen, sobre todo en provincias, y solo falta que determinen su actitud los hombres notables de los mismos, fuera del señor Pi y Margall que ya la tiene perfectamente determinada.

Esto es lo que, en nuestro concepto, urge para que la union democrática se realice sin obstáculos y sin nebulosidades, que cada cual diga terminantemente lo que piensa y se dedica á formar en la agrupación á que le inclinen sus opiniones ó compromisos.

## Ecos políticos.

Ya escampa! deciamos ayer en vista de la noticia que nos comunicaba nuestro corresponsal acerca de que el gobierno —por no sabemos qué proyectos que, según él, se están elaborando— seguía de cerca la pista á los que acaso se creyeran muy lejos de una activa vigilancia. Al comunicárselo á nuestros lectores, añadimos que nos parecía iba á repartirse muy pronto por el gobierno algo que no fueran caramelos, pues siempre que se echan á volar estas noticias es con el objeto de justificar ciertos actos.

Aquellos temores empiezan á confirmarse antes de lo que pudieramos presumir.

Hé aquí lo que dice un estimado colega demócratico:

«Tenemos que denunciar un nuevo atropello personal cometido en la persona de un amigo y correligionario nuestro.

El Sr. D. Eduardo Lopez y Lopez, que iba en el tren express del Norte el dia 12 del corriente, fue detenido en Alsasua por un inspector de orden público y varios guardias, que le hicieron apear y le metieron en un pequeño cuarto de la estacion, donde le registraron desde la maleta hasta los zapatos.

Como era de presumir, los agentes del gobierno no hallaron nada de particular en el equipaje ni en la persona del Sr. Lopez; pero, así y todo, ya verán ustedes, como la cosa no para aquí, y se detiene y se veja y se perjudica á algunas otras personas sin que nada lo justifique.

Así estarán, como nunca, en carácter los conservadores.

Mejor que mejor.

En otros países el público se extraña cuando tiene noticia de que en las dependencias del Estado se cometen cohechos, fraudes, falsificaciones, etc., etc.; pero aquí estamos más civilizados, y, al leer alguna noticia de esta clase, tan acostumbrados estamos á ellas, que la vemos como quien ve llover, y todo lo más que ocurre es que algún murmurador descupado diga, parodiando á Espronceda:

«Que haya un chanchullo más... ¿qué importa a España?»

Este sin duda es causa de que los que deban velar por los intereses públicos, se acostumbren también á no hacer caso de pequeñeces

y ocurra luego lo que dice un periódico en las líneas siguientes:

«Con motivo de la desaparición de un funcionario de la administración económica, parece que ayer, á pesar de la festividad del dia, se procedió á verificar un arqueo extraordinario, cuyo resultado ignoramos.»

No sabemos si en el ministerio de Hacienda habrá todavía sobre este particular la misma ignorancia que en la redacción del colega aludido.

Si así fuera, no nos extrañaría; demasiado tiene que hacer el gobierno con seguir la pista á los que, al decir suyo, agitan proyectos maquiavélicos y con detener y registrar y hacer perder el tren á viajeros pacíficos á quienes á la postre nada de particular se les encuentra.

No hay duda que vivimos en el mejor de los mundos; y el que no esté satisfecho de nuestros actuales gobernantes, el que á todas horas no grite con toda la fuerza de sus pulmones, ¡viva la moralidad conservadora! ¡viva la gente de orden! ó es un demagogo impenitente ó está loco rematado!

De nuestro estimado colega *La Nueva Prensa*:

«Según dice un colega, el ministro de Fomento presentará á las Cámaras en el inmediato período legislativo, tres proyectos de

instrucción pública: uno referente á la educación primaria, el otro á la secundaria y el tercero á la superior y profesional.

Por si no ha quedado bastante desorganizada la enseñanza oficial con las anteriores disposiciones de los señores Orozco y Toreno, este último se propone acabar de desorganizarla con los nuevos proyectos; porque es cosa sabida que cada vez que los conservadores ponen mano á la enseñanza, producen honda perturbación y lastiman sagrados intereses.»

Como se ve, el señor conde no puede estar mucho tiempo sin hacer alguna de las suyas. Vigorizado con la corta excusión que acaba de verificar, vuelve á su poltrona á conquistar nuevos láuros, cuando aun están frescos los que ganara con su célebre hipódromo, admiración de las actuales generaciones y pasmo de las futuras.

Ya lo saben ustedes: Toreno se propone reorganizar la enseñanza. ¡No habrá por ahí un alma caritativa que se encargue de reorganizar á S. E.?

De seguro que, dadas sus aficiones, es capaz de proponer que en las escuelas de párvulos se ensueñe la equitación.

De nuestro corresponsal:

«Personas que merecen entero crédito aseguran que las noticias de Cuba hace pocos días recibidas por el gobierno, serán quizás causa de que el gabinete desista en su propósito de no llevar á la Cámara la cuestión de reformas de aquella Isla hasta últimos de Enero, y que se decidirá á presentar el proyecto inmediatamente que se discutan las regias capitulaciones matrimoniales, de acuerdo en este punto con el capitán general de la Isla, cuya opinión parece que pesa mucho en el asunto.»

Razones fáciles de comprender nos privan de publicar otro párrafo más detallado que nuestro corresponsal añade á las líneas preinsertas.

Según nos dice nuestro corresponsal noticiero, el presidente del Consejo se propone, al dar cuenta á las Cortes del proyecto de las anunciatas reformas de Cuba, declarar libre la discusión.

Es el medio mas cómodo para no faltar á compromisos anteriores y sortear las corrientes reaccionarias de la mayoría sin detrimento de la cartera.

Ya va haciéndose político el invencible pacificador.

En los círculos políticos ha oido *El Imparcial* que no habrá acuerdo posible entre los individuos que componen la comisión nombrada por el gobierno para formular las reformas de Cuba que han de proponerse á las Cortes, pues mientras unos son partidarios de la abolición inmediata de la esclavitud, otros opinan por que se resuelva gradualmente; por consiguiente, habrá proyecto y contraproyecto, si es que no hay tres proyectos.

Tememos —y esto será lo más triste— que, después de tanto proyectar, al fin se quede en proyecto la abolición de la esclavitud.

¡Qué gloria, entonces, para los conservadores-liberales!

Copiamos por lo original y graciosa la siguiente Biblia del periódico *La Mañana*:

«Y concluyó de hablar *La Epoca* y *El Diario Español* miró para *La Política*, para *El Conservador*, *El Conservador* para *El Acta* y *El Acta* para el conde de Valmaseda.

25. Y dijo el conde: en verdad os digo que aunque *La Epoca* no resuelva la dificultad de a quién pertenece la jefatura del partido, ciertamente que no la falta razón. Yo tampoco sé qué política es esta, ni qué jefe del partido es Martínez Campos. Dígalo si no mi capitánía general que es un sueño, y la intendencia de Cuba que pretende el señor González de la Vega.

26. Y en vista de esta paridad de dictámenes, se decidieron los hombres de Cánovas á exonerar á Martínez Campos.

27. Y dijo *La Epoca*: Yo no veo razones para condenar á ese hombre. Pero si el conde es vosotros, bien condenado está, y yo me lavo las manos.

28. Y dijo Valmaseda: Venga agua y jabón para hacer lo mismo, que moderado soy y me vuelvo á Moyano.

29. Y entonces comenzó para el general el calvario de su vida política.

30. Y *El Diario Español* le enseñaba enredos y sonrisas su artículo titulado «Los

31. Y *El Mundo Político* le llamaba «Pobre hombre!»

32. Y *El Acta* le hería con sus epigramas más punzantes.

33. Y por último, para mayor quebranto, le pusieron por el Inri el artículo de *La Epoca*, de anoché, titulado «Una sola política.»

34. Y al observar esta consternación los moderados se volvieron á sus tumbas, y *La Gaceta Universal* y *El Siglo* se eclipsaron para el mundo.

35. Y entonces Martínez Campos dió un suspiro muy grande, y dijo: «Todo ha terminado.

36. Y *La Epoca*, después de esto, se puso á llorar como el profeta, sobre las ruinas de la nueva Babilonia, y maldijo en su interior la inestabilidad de los bienes de la tierra.»

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Madrid 18 de Agosto de 1879.

Muy señor mío: Esto de siempre; amengua el calor en la medida que aumenta la animación política. Y tanto es el interés que va cobrando que ahora mismo que estoy escribiendo esta carta es tal el cúmulo de noticias que circulan que no sé verdaderamente por dónde principiarla. La escasez asfixia; la abundancia fatiga y hasta desorienta. ¿Cuál de ellas es la más interesante? me pregunto yo. Y examinándolas una á una todas me parecen igualmente dignas de la consideración de mis lectores. ¿Quién no se interesa por ejemplo, en los propósitos del gobierno, ora por lo que afecta á las reformas de Cuba, puestas ya sobre el tapete por virtud del decreto del ministerio de Ultramar que apareció en la *Gaceta* de ayer, ora por las disidencias que, efecto de ello mismo y otras variadas excusas, se dibujan cada vez más manifiestas en el partido liberal conservador, ora por lo que atañe al matrimonio régio, y á la política propia, ora, en fin, por lo que dice relación con el orden público en el sentido que indiqué en la mia de ayer? Todos seguramente y de aquí la necesidad en que me veo de dar cuenta de todo, siquiera sea someramente, porque otra cosa no consenten los cortos límites de una epístola.

Comenzaré, pues, por el último. Segun mis noticias, es exacto lo que dice un periódico de la mañana; amigos oficiosos, esos amigos que ven fantasmas por todas partes, se han acercado al general y le han comunicado al oido sus temores respecto á la trascendencia del movimiento que se estaba operando en el campo democrático. Le han añadido que la coalición estaba hecha; que se preparaba en Francia una reunión importante y que en ella se daría la última mano á no sé qué proyectos sobre orden público que tan preocupado tienen á algunos responsables. Por si acaso, atañese V. á lo que le dije en la mia de ayer, no habrá tales conferencias ni tales carneros. Duchos en el oficio, no habían de hacer méritos para que la policía les siguiera la pista.

El general, empero, que si ve algunas cuestiones anda á remolque de otras, ha mostrado un buen sentido digno de aplauso. Lejos de prestarse á esas medidas represivas que le aconsejaban los amigos, pero medidas que son de cajón cuando se trata de crear perniciosa atmósfera, se ha contentado con responder que no ve motivo para molestar á nadie, si bien se reserva el tomar, como es natural, todo linaje de precauciones cuando las sospechas se conviertan en motivos justos y razonados.

Decididamente, pues, el general se separa en este punto de la política conservadora que consiste en apretar al menor movimiento de un hombre político más ó menos importante, como, en rigor, no es tampoco política conservadora la que se propone seguir tocante á las cuestiones de Cuba. Prescindiendo ahora de si la comisión que acaba de nombrarse para estudiar y proponer las reformas que han de presentarse á las Cortes, estará ó no disidente en puntos capitales tales como la abolición de la esclavitud y otras, y prescindiendo también de si la mayoría, capitaneada, vamos al decir, por los Sres. Cánovas y Romero podrá coincidir en el pensamiento del gobierno, que parece tiene lo decidido de proteger en todo lo que pueda los intereses de la gran Antilla. El carácter del general, su genialidad, su política propia, la negación más terminante está sintetizada en estas sencillas palabras que se le atribuyen: como no lleva exclusivismo alguno y los asuntos de Cuba no son de partido, sino nacionales, admitiré toda idea, toda observación que mejore mis proyectos, venga de donde venga.

M.E.C.D. 19

La frase tengo motivos para creer que es exacta, y en ella me fundo para medir todo el disgusto que ha producido en ciertos círculos, donde cada día se mira con más recelo a los señores Martínez Campos y Silvela, a quienes se acusa de ser poco deferentes con los procedimientos que han informado la política del partido liberal-conservador y con los hombres que les han servido y sirven de partida y de apoyo. Que de resultas la crisis será inevitable, eso ya lo he dicho yo; con las cartas o sin las cartas de Cánovas, la situación de los ministros de Hacienda y Fomento, esperados hoy en Madrid, se hace tan tirante, que es poco menos que increíble vivan con relativa dependencia dentro del actual gabinete. Lo que yo dudo es que Cánovas se escrúpula tanto como supone *El Imparcial* en las cartas que se reciben de Cautero. Que lo digan de Romero y todo el mundo lo encontrará verosímil; se ha agravado él mismo y le han agraviado los demás, tanto que, en rigor, no cabe ya dentro del partido. De donde infero a la vez que se ria también verosímil, cualquiera reunión encaminada a afirmar que los lústares, con su jefe a la cabeza, tomen este o el otro rumbo impráctico, que es lo que dan a entender los periódicos de anoche y esta mañana; pero poner a Cánovas al nivel de Romero, eso nunca. Cánovas está muy contrariado, es cierto; pero sabe disimular y disimulará hasta que le llegue la hora. Tiene, sin embargo, esto un defecto: el de que la impaciencia de Romero pueda contrariarlo todo. ¿Se dará ese caso? Mucho se teme, y por de pronto los rumores son siniestros.

En cuanto al matrimonio régio, es también verdad que han corrido rumores de que habían sobrevenido serias dificultades y que se habían vuelto los ojos a la Gran Bretaña. He procurado informarme, y mis noticias difieren de las de los periódicos de la mañana; parece, si, que ha habido indicaciones en contrario; pero que el rey las ha desechado, limitándose a darse por enterado. Creo, pues, que el suceso se verificará, si fuerza mayor no lo impide, con escasas variantes, en el modo y forma que se ha anunciado estos días. — *E*

## Noticias.

Contra lo que debía esperarse ya, a medida que la estación avanza aumenta el número de forasteros en nuestra animada población y sus bellísimos alrededores. Lo mismo en las fondas de la capital que en las de la Magdalena y el Sardinero hay muchos huéspedes; pero donde más se nota la afluencia de los forasteros es a ciertas horas en las galerías balnearias.

Un amigo nuestro que llegó ayer, después de recorrer las más importantes poblaciones de la costa, nos ha asegurado con toda formalidad que Santander es la más concurrencia, y que muchas personas de las que han ido a visitar a otros puntos lamentan no haber venido aquí como lo hicieron otros años.

Con motivo del fallecimiento de don Juan López, ha quedado disuelta la respetable sociedad mercantil que giraba en esta plaza bajo el nombre de Rovira y López, habiéndose encargado de los acreditados fallecidos y de todos los negocios de aquella, nuestro querido amigo don Federico Rovira, que por su inteligencia y actividad sobre seguro, estamos de ello, mantuvo la confianza y crédito que muy justamente gozaba la extinguida compañía de que formó parte.

En el encierro de los toros de la primera corrida verificada en Bilbao el dia 17, fué cometido por uno de los bichos un joven de 22 años, arrojándole a algunos metros de altura y causándole con el saña una herida bastante profunda en el costado izquierdo. Su estado era grave, y fué administrado el viático, habiéndole conducido al hospital, donde se encuentra.

Hoy sale de este puerto con destino a la Habana el vapor-correo *Méndez Núñez*, conduciendo la correspondencia y pasajeros.

Ha llegado a esta capital con objeto de tomar banos nuestro querido amigo y corresponsal don Enrique Rodríguez Solís, escritor distinguido y autor de la notabilísima obra titulada *La Mujer* de la cual van ya publicadas cuatro ediciones y próxima a ser agotada la última.

Tal vez mañana o pasado publicaremos algún trabajo debido a la ilustrada y correcta pluma de este distinguido quanto consecuente democrata.

El dia 14 aparecieron las paredes de Bruselas llenas de anuncios encarnados colocados por la federación socialista. Estas hojas protestan contra la expulsión de los señores Hirsch, Most, Ossang y Brousse, y terminan con las siguientes palabras: «Abajo los expulsadores».

El jueves último, al voltear la campana del centro de la torre de La Seo, en Zaragoza, un muchacho de 16 años fué arrollado por ella y arrojado contra una columna, recibiendo

tan grandes contusiones que falleció a las pocas horas.

Ha ocurrido un incendio el dia 16, en una casa de Medina del Campo, preciando ocho caballerías, las cuales quedaron completamente carbonizadas.

Otro incendio ha ocurrido en Urda (Toledo), cuya extensión ha sido de tres leguas en los montes.

Otro en las eras de Villatobas.

Otro en las eras de Consuegra que ha consumido las mises ardiente hasta los carros.

Otro en una dehesa, también en Villatobas.

Otro en la Sierra de Cuenca quemándose algunos centenares de pinos.

Otro en varios sembrados de Fronfria (Zamora).

Otro en el término de Boya de la misma provincia.

Otro en un monte de Montejaque (Málaga). *(Se continuará.)*

Los periódicos franceses han traído detalles de la catástrofe ocurrida en la línea férrea de Argentan a Granville el dia 15 del actual, y de la que ya dio cuenta el telegrafo.

El tren de viajeros número 51 que salió de Argentan a las cinco y media de la mañana, llevaba gran número de pasajeros que se proponían pasar la fiesta de la Asunción en los baños de mar de Granville. Dos horas después, al tomar una curva muy proporcionada, situada entre los taludes de un desmonte profundo, se encontró repentinamente con un tren de mercancías retrazado, que avanzaba a toda máquina. La distancia que separaba los dos trenes en el momento en que los maquinistas se apercibieron del peligro, era muy pequeña para que los frenos fueran eficaces. Los trenes chocaron con fuerza tal, que las máquinas se componeran profundamente y el ruido del choque se oyó a cinco kilómetros (una legua) de distancia.

Los primeros coches que seguían al furgón de equipajes quedaron literalmente deshechos. Hasta las cinco de la tarde no se procedió a desembarazar la vía. El primer cadáver extraído fué el del fogonero del tren de mercancías. Hasta ahora se cuentan ocho muertos y veintiocho heridos de gravedad. El número de heridos y contusos levemente es muy considerable.

A persona que nos merece entero crédito, hemos oido decir que la empresa *La Corconera* proyecta construir para el verano próximo otros dos vaporitos de igual tamaño y forma que el *Corconera* número 4, así como que para la misma época, en el embarcadero que la misma empresa tiene en el Muelle, se colocará una gran balsa, con salones de espera, capaces para unas doscientas personas.

Excusamos manifestar con cuánto gusto veremos que el pensamiento se realice, y no duaremos que, de ser así, el público sabrá corresponder a los esfuerzos de una empresa, que no ha vacilado en aventurar cuantiosas sumas para establecer un servicio que tantas comodidades y ventajas viene reportando; ventajas y comodidades que irán siendo mayores, a medida que se aumenta el material del servicio.

En Castrojeriz, partido judicial de La Bañeza, ha tenido lugar una colisión entre los vecinos del indicado pueblo, habiendo tenido que hacer fuego la guardia civil para restaurar el orden.

En las cercanías de París ha ocurrido una terrible catástrofe a consecuencia de haberse desbocado el caballo de un carruaje que guía un tapicero.

El caballo salió espantado arrastrando el carruaje, destrozándole completamente y causando la muerte a ocho personas que conducía y heridas a otras varias.

El marqués de Robredo, a cuyo carácter emprendedor tanto tiene que agradar en esta ciudad, ha establecido últimamente, *por su cuenta*, algunos faroles para alumbrar el extenso muelle embarcadero de la Magdalena, con objeto de que los viajeros puedan hacer uso de dicho muelle por la noche con la misma comodidad que por el dia.

La conducta del Sr. Quintan a contrasta grandemente con la del ayuntamiento, al cual estamos pidiendo desde principio de la temporada balnearia que establezca alumbrado en el corto espacio que media entre la fonda de la Magdalena y el sitio denominado *El Cañón*.

Esta opinión nuestra es la de otras muchas personas a quienes hemos oido hablar del asunto, y los profanos no se explican qué misterio puede haber para que no se lleve a cabo tan necesaria reforma.

En las corridas de novillos celebradas en Leganés, fué muerto por uno de los bichos liados un hombre que vendía agua en la plaza durante la función.

Leemos en *El Noticiero Bilbaíno* de ayer:

«Ayer a la caída de la tarde, cerca del Arbol Gordo, un individuo se acercó a un matrimonio que iba de paseo y dirigiéndole algunas palabras a la mujer (con la cual parece que había mantenido relaciones por algún tiempo), sacó un puñal clavándolo primero en el pecho del marido y después en el de la mujer. El marido murió a los pocos momentos de haber llegado al hospital, pero teniendo antes tiempo de pronunciar el nombre del agresor. La herida de la mujer, que continúa en el hospital, no es penetrante. El agresor huyó por Recacoché, habiendo sido capturado a las nueve de la noche, según se nos dice.»

La guardia civil ha puesto a disposición del juez de primera instancia de Navas del Rey siete criminales, autores del robo de 60.000 reales a D. Mariano Eusebio Martínez, vecino de Torrecilla de la Orden.

Los del puesto de Valdeolivas detuvieron a cinco criminales por haber dado muerte violenta a un vecino de aquel pueblo, sepultándole luego en un sitio aislado de la casa, de donde fué extraido.

En Málaga ocurrió el viernes último una sensible desgracia. Una joven llamada Dolores Dominguez Fernández se bañaba cerca del faro, y era esperada en la muralla por su novio, que la había acompañado hasta el muelle viejo. La joven perdió pie a poco de estar en el agua, y a las voces de socorro acudió precipitadamente el novio, el cual se arrojó al mar con objeto de salvarla, pero con tan mala fortuna que, perdiendo a su vez pie, desapareció entre las ondas, sin que fuera posible encontrarla.

Mientras tanto, otro joven, llamado José Martín Ortiz había penetrado en el mar, salvando a la infeliz que se ahogaba, la cual, al saber el triste fin de su novio, y las causas que lo habían motivado, sufrió un nuevo accidente, siendo necesario trasladarla a su domicilio en un coche de plaza.

El desgraciado joven que sucumbió de ese modo se llamaba Francisco Fernandez, tenía 18 años de edad y era natural de Velez Málaga.

El jefe de orden público de Barcelona, ha detenido a un individuo que se dedicaba a sacar dinero al prójimo, por un nuevo procedimiento.

Según parece, dicho individuo iba provisto de un molde de fundir, en forma de visiraga, en una de cuyas caras había grabado el anverso y en la otra el reverso de una moneda de cien reales antigua con el oficio correspondiente para verter el metal.

Provisto de este aparato se presentaba a los incautos y por medio de escamoteo introducía en el hueco una moneda buena, haciendo luego como que vertía el metal fundido, sacando después la misma moneda, y presentándola al espectador, quien para cerciorarse de su bondad, la mandaba cambiar. Por medio de este aparato intentaba sacar 800 duros a los crédulos e incautos.

**Triple Agua de Colonia de Oribe** premiada en seis Exposiciones, y la única española premiada en París, reconocidas que han sido por el jurado (de los que no ha formado parte España) sus altas cualidades de fragancia y aroma gratisimo, belleza incomparable y economía sin igual.

Proclamada su bondad, resta decir al público es la más barata de Europa, rogando no se confunda con las infinitas de últimas clases que pululan por todos sitios: compárese con ellas y se convencerá. Vendese en lujosas y grandes botellas de 3, 6 y 12 reales en la farmacia del Sr. R. Jiménez. Exijase la inscripción de «Farmacia de Oribe, Bilbao» sobre el cristal y cápsula, y la firma «S. Oribe» en blanco sobre verde y oro alrededor del cuello de las botellas. ¡Ojo!

**Fracotilla.**

**Ilustre don Arsenio,** sol de la patria del Cid, de Jovellanos y de Chicorro; la vida es corta y apenas uno nace le dan el timo.

**Allá en la libre Helvecia** dó las montañas llegan hasta las nubes obispo porque son grandes, Paco Romero con el monstruo y Ayala van de merienda.

**Huéleme, señor Campos,** que esos viajeros no van a divertirse ni a comer higos.

Para ese viajero dog van a no necesitar ellos llevar alforjas. ¡Ojo, general, ojo! pues me parece que a Vuelencía le timan si no anda listo.

Mire Vuelencía que aquí al que no madruga le echan el pego.

Si mi aviso Vuelencía no desperdicia, se van a llevar chasco dichos señores. Lo más seguro será, cuando regresen, que les fumiguen!

Se ha celebrado, por fin, en Burgos la corrida de novillos, organizada por la redacción de *El Pensamiento*.

Una redacción dando una corrida de novillos!

Colocado ante la fiera un periodista formal...

No podrá decir cualquiera que trabaja de tijera.

Al ver yo rarezas tales creo, y el pecho se ensancha,

que por motivos iguales dará unos juegos florales

la cuadrilla de Cara-Ancha!

Ayer salió una noticia en *La Voz Montañesa*, hablando de una compañía de acróbatas chinos que van a trabajar en la plaza de Toros. El cajista que la compuso, suprimió una palabra, y resultó que *La Voz* tenía buenos informes del mérito de los chinos, por haberlo leído en varios periódicos donde habían trabajado, incluso Madrid.

No quiero dejar pasar sin rectificación esta errata para que los lectores no hagan juicios temerarios. Podrían suponer que los chinos eran cajistas o que los cajistas eran chinos!

Y sin embargo, chinos en todo caso lo serán los que salgan ahora criticando la errata después de mi observación.

¡Esto si que sería poner una pica en Flandes!

En el Ferrol ha subido un cuarto el precio del pan.

Afortunadamente si el precio ha subido, el peso habrá bajado.

Siempre es una compensación!

Se ha presentado un nuevo insecto que arrasa la patata hasta destruirla.

Pues señor, todo tiene ya en este país su correspondiente plaga.

Todo... menos los concejales.

Un joven de ochenta años que pertenece a la religión protestante, se ha hecho bautizar a las siete de la mañana, ha comunado a las nueve y se ha casado a las once.

Ya no faltaba más sino haber sido padre la una, abuelo a las cuatro, y difunto a las siete.

¡Qué actividad!

La guardia civil ha cogido a unos ladrones que robaron a un pasajero 5000 reales.

Pero es el caso que los ladrones iban muy satisfechos con el producto de la rapina, cuando (zás!) salen al camino otros ladrones y les roban a ellos todo lo que llevaban encima.

La crónica no dice aun si los nuevos ladrones fueron asaltados por otros; pero poque usié en lo peor digo, en lo mejor, porque aquí el único castigo que puede alcanzarles es que les roben también a ellos, y que corra Abel Redul; estás de enhorabuena

sí, el abate Richard viene solicitado a morir dentro de breves días.

Ya le estoy viendo recorrer las calles en busca de la mina, y convertir en abundosa fuente un coche del tranvía.

Correspondencia particular:

A. E. — (Cartagena). — Se atacó el carro.

P. S. — (Londres). — Con esta fecha escribió a N., diciéndole que me remita lo que ná dice. Vaya, hombre, siendo cosa de ná, me había yo de hacer el interesante?

TELEGRÁFIA PARTICULAR.

LA VOZ MONTANESA.

Madrid 20 (2-50 m.)

Martínez Campos irá hoy a La Granja para despedirse del rey y de la princesa.

Se confirma que mañana marcharán estos a Francia para regresar el domingo.

Se ha agravado la enfermedad de Garibaldi.

El Papa sigue enfermo, aunque

no de gravedad.

Obligaciones de Banco y Te-

soro serie exterior..... 47-40.

Cambio sobre Lóndres..... 4-97.

Cambio sobre París..... 4-97.

Fabra

### BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del día 19.

para perpetua interior del	15-42 1/2
para perpetua exterior del	16-40
suma amortizable con inte-	res del 2 por 100 interior
res del Tesoro de 2.000	36-60
sueles, primera emisión	94-10

### BOLSA DE PARIS.—DIA 19.

Depositos en Santander. Nemesio Cagigal, Farmacéutico, calle Hernán Cortés. — Bernardo Corras, Farmacéutico, calle de San Francisco. — Soro y Quintanilla, Droguería, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.	83-20
DU BARRY y Compañía, (Limited), calle de Valverde, núm. 1, Madrid.	97 11-16

### SECCION MARTIMA.

#### BUQUES ENTRADOS.

Vapor N. Perez, 135 ts., c. Ferro, de Sevilla, con 113 sacos trigo y 260 idem de arroz, a los Sres. Cañal Vigil hermanos; 227 idem á D. A. Crespo y compañía, y otros varios.

Patache John Bertrand, 838 ts., c. Rod, de Stavell con 18.284 tablones á la orden.

Quechamarin E. de Toca, 35 ts., c. Reguera, de San Vicente de la Barquera con 50.000

cajas a D. E. Sierra.

#### BUQUES DESPACHADOS.

Patache Rosarito, 28 ts., c. García, para Vicente de la Barquera, con 463 sacos de madera, aguardiente y otros efectos.

Lanchon Bayona, 33 ts., c. Sorribas, para la misma, con madera y otros efectos.

Vapor Molina, 417 ts., c. Vinjoy, para Gijón, con 267 sacos maíz.

Quechamarin Magdalena, 30 ts., c. Sierra, Llanes, con 253 sacos maíz, 50 id. harina, jabón y otros efectos.

Patache Carmina, 46 ts., c. Viña, para San Juan de Pravia, con 95 sacos harina, 300 id. maíz, 15 id. Cebada y otros efectos.

Vapor Fernandez Sanz, 128 ts., c. Urreseta, para Gijón, con 200 sacos maíz, 140 id. salvado, azúcar, cacao, jabón y otros

efectos.

Para los pedidos, dirigirse á la fábrica La Blanca, Cervantes, 9, Valladolid.

suncion pulmonar con tos, vomitos, sordera y estremecimientos de 23 años. — Núm. 46.210: El Señor Doctor-médico Martín, de una gastralgia e irritación del estómago que le habían hecho vomitar de 15 a 18 veces al día, durante ocho años. — Número 46.248: Coronel Watson, de la gota, neuralgia y estremecimiento obstinado. — Núm. 18.744: El Doctor-médico Shorland, de hidropesía y estremecimiento. — Núm. 49.522 Sr. Baldwin, del agotamiento el más completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, a consecuencia de excesos de la juventud.

Cuatro veces más nutritiva que la carne y no irrita económicamente 50 veces su precio en medicinas.

Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas edades, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes.

En cajas de beja de lata de 1/2 libra, 12 rs. 1 libra 20 reales, 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 reales, y de 24 libras, 300 rs.

Depósitos en Santander. Nemesio Cagigal, Farmacéutico, calle Hernán Cortés. — Bernardo Corras, Farmacéutico, calle de San Francisco. — Soro y Quintanilla, Droguería, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

DU BARRY y Compañía, (Limited), calle de Valverde, núm. 1, Madrid.

### COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Los que suscriben tienen la honra de poner en conocimiento del público que, desde la fecha, los precios de pasaje en los buques de la Compañía desde Santander á la Habana y Puerto-Rico, serán:

#### PARA

	La Habana.	Puerto-Rico.
1.ª clase.	900 pesetas	900 pesetas
2.ª id.	800 id.	800 id.
3.ª id.	700 id.	700 id.
Entrepunte.	250	250
3.ª clase (Puente).	180 id.	200 id.

Santander 18 de Agosto de 1879.—F. de Strada.

A. de Miranda.

#### A los carreteros.

Se vende un carro nuevo de cajón para una caballería, á mitad de precio.

Darán razon Prado de Viñas, número, 36, 2.; Evaristo Gomez. 3—2

#### Pérdida.

En la mañana del lunes se extravió una sortija de lanzadera, con nueve diamantes, en las inmediaciones de la Plaza de la Libertad.

La persona que la haya encontrado puede entregarla en el barrio de Miranda, núm. 5, en donde se le dará una buena gratificación.

3—2

#### Venta.

Se vende una casa frente á los talleres de maquinaria y fundición de San Martín. En la misma casa informarán.

30—20

#### J. Waldes, dentista americano.

No, se ofrece en todo lo concerniente á su profesión.

Calderon, 17, 2.º, de diez á cuatro. 4—4

#### Afinador de pianos y armoniums

San José, 3, duplicado, piso 3.º

#### Ama de cria.

Se ofrece para en casa de los padres. 6—5

Ruamayor, 28, principal, informarán.

5—1

Se necesita un contramaestre

para la fábrica de tejidos situada en San Martín.

Los aspirantes á esta plaza, pueden dirigirse á la misma fábrica.

8—4

#### Camas de hierro, última novità

edad, á precios de fábrica. Calderon, 27, almacén de hierros, frente al telégrafo. 30—15

Un jeune homme français,

ages de 23 ans, parlant l'anglais et le français.

Garçon de café, restaurant, hotel, de profesión. Demande une emploi dans une famille ou dans une établissement, muni de bons certificats. Adresse. Calle Santa Clara, 2, J. Fonard.

6—6

#### NUEVO HOSPEDAJE

#### La Navarra

La dueña de la antigua y acreditada fonda «La Navarra», sita en el Sardinero, se ha trasladado al antiguo hotel de Coterillo, sito en la misma playa, donde recibirán sus numerosos favorecedores el esmerado trato que tiene acreditado en años anteriores.

Piano de mesa

Propio para estudiar. Se vende uno en 700 reales.

En esta imprenta darán razon. 10a3

Se vende uno muy bonito en precio módico.

En esta imprenta darán razon. 11a3

### GRAN ESTABLECIMIENTO BALNEARIO

DE AGUAS SULFUROSAS TERMALES

### ALCEDA PROVINCIA DE SANTANDER

El más concurrido de cuantos existen en España, el manantial más abundante y prodigioso de cuantos ha descubierto la ciencia moderna.

El establecimiento está montado á la altura de los mejores de su clase y con todos los aparatos que hoy exige la hidroterapia moderna; magníficas bañeras de MARMOL, otras de azulejos para las clases menos acomodadas, baños corrientes, naturales, calientes; duchas de todas clases, chorros pulverizadores, baños de lluvia, espaciosos salones encima de los depósitos, para inhalaciones de gases, grandes pisanas, magníficas galerías perfectamente cerradas para pasear los bañistas después de tomar las aguas, cuanto puede necesitarse, en fin, para el mejor aprovechamiento de las mismas.

Las virtudes de estas aguas son de excelentes resultados contra las enfermedades de la piel; contra los padecimientos escrofulosos y especialmente en las oftalmias de este género: contra las afecciones faringo-laringeas, catarras bronco-pulmonales, asma y otras molestias del aparato respiratorio. Son de una acción especial contra la dispepsia y otros padecimientos del estómago y órgano del aparato digestivo; así como también contra los infartos de la matriz y diferentes padecimientos del aparato sexual, y en las molestias propias de las épocas críticas de la mujer; finalmente, son notables sus virtudes contra el reumatismo, gota y la litiasis, etc., etc.

En vista de la grande afluencia siempre creciente de bañistas, que buscando la curación positiva á sus dolencias concurre a estas salutíferas aguas, no ha perdonado el propietario medio, ni sacrificio alguno á fin de proveerlo de los aparatos más modernos exigidos por la ciencia.

Para mayor comodidad y bienestar del bañista se ha inaugurado el año último un magnífico HOTEL bajo la dirección del conocido industrial D. ALEJANDRO SANJULIAN, el que no ha perdonado gasto, ni sacrificio alguno á fin de llevar el establecimiento al nivel de los mejores, no solo de España, sino del extranjero.

Lujosas habitaciones de primer orden para familias, con cuantas comodidades son apetecibles, espaciosos salones de recreo, tresillo, billar, capilla y una magnífica galería que une con el establecimiento balneario, a fin de proporcionar á los que se hospeden en esta fonda la gran comodidad de no tener que salir de la misma para tomar las aguas ni los baños, con preciosas vistas á los valles más amenos de la Montaña.

Construido este edificio con elegancia, comodidad y esmero, como lo exigen las necesidades de la época, cuyas condiciones no reune en manera alguna ninguno de los establecimientos de esta clase: su mesa confortable, elegante y esmerado servicio, nada dejan que desear, siendo sus precios económicos.

Para el buen cumplimiento y descanso del viajero hay una empresa de coches, de D. Manuel Rodríguez, en la estación de Benedo, cuyos mayordomos llevan las iniciativas del Gran Hotel.

30a14

### RELOJERIA DE VENTURA GARCIA DE LA REVILLA calle del Puente, núm. 1.

En este establecimiento, el más antiguo de la ciudad, hay un gran surtido de relojes de todas clases; en dicho establecimiento existen los relojes ingleses del famoso Losada, de Londres, y el renombrado Sewill, de Liverpool, de quienes es representante en esta ciudad.

a31A

#### Sardinero.

Se alquilan en este delicioso sitio pisos amueblados y sin amueblar para toda la temporada de baños.

El encargado de la galería de los mismos, Sr. Sáuria, dará razon.

Preparaciones Especiales

DE  
LANMAN Y KEMP,  
NUEVA YORK.  
LA  
Zarzaparrilla  
DE BRISTOL

El Gran Purificador de la Sangre.

Sé garantiza ser benigna y cura infalible en toda forma de Escrófula, Ulceras Incurables, Pernicosas, Síntesis, Tumores, Eruptiones Cutáneas Malignas; lo mismo que para toda afección que tenga su origen en la impureza de la Sangre ó Humores.

De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Vicente Ferrer Compañía, Barcelona.

Prontas, seguras y suaves curaciones por la Homeopatía. Visitas y consultas a precios modicos. Calle del Puente, núm. 12, piso 3.

Compañía Anglo-Americana.



VAPOR MEMPHIS

El dia 20 de Agosto, á las doce de su mañana y en el consulado de S. M. Británica de esta ciudad, se rematará en pública subasta el vapor de hierro MEMPHIS, de 3.313 toneladas de cabida, en el estado y sitio donde se halla varado á la entrada de este puerto con la máquina, maquinillas y demás enséres que á bordo se encuentran.

La subasta se verificará con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Agencia General de la Compañía Anglo-Americana, calle de la Marina, núm. 22, Coruña, 22 de Julio de 1879. — El Agente de la Compañía, Antonio García Fuertes.

Para Gijón y Coruña

Saldrá de este puerto del 25 al 26 del corriente el vapor español.

PROVENZA

— Su Capitán D. Víctor de Urrutia Admiten carga á flete y pasajeros.

Le despacha su consignatario don Miguel Lecuona, Muelle, número 7.

LA MUJER

ESTUDIO CRÍTICO

por E. Rodríguez Solís

El extraordinario éxito de esta obra, de la que se han agotado en pocos meses las tres primeras, nos obliga a publicar la cuarta edición.

Se vende en todas las librerías y en casa del autor, Esgrima, 11, 3.º, Madrid. Precio: Dos pesetas. en toda España.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA.  
VAPORES-CORREOS FRANCESES  
VILLE DE BREST

Capitan Traub  
SALDRA DE SANTANDER EL 22 DEL PRESENTE MES

Para San Thomas, Habana y Veracruz

Teniendo combinación directa á la ida y á la vuelta en San Thomas.  
1. Con Guadalupe, Martinica, Trinidad, Carúpano, Sucre (Cumaná), Guzmán Blanco (Barcelona).  
2. Con San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Cabo Haitiano, Puerto Príncipe, Santiago de Cuba y Jamaica (Kingston).

SAINT SIMON

Capitan Durand Henri.

SALDRA DE SANTANDER EL 26 DEL PRESENTE MES

Para COLON (sin trasbordo)

con escalas en Pointe á Pitre, Basse Terre, St. Pierre, Fort de France, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao y Savanilla.

Teniendo combinación directa en COLON (Panamá) con todos los puertos del Pacífico y América Central.

LAFAYETTE

Capitan Heliard

Saldrá de Santander del 7 al 9 del presente mes

Para San Nazario

procedente de Veracruz, Habana, Cabo Haitiano y San Thomas.

Nueva línea de Marsella á Colon-Panamá.

GUADELOUPE

Capitan d'Hauterive,

SALDRA DE MARSELLA EL 14 DEL PRESENTE MES

De Barcelona el 15 y de Cádiz el 18

PARA COLON-PANAMA

con escalas en Santa Cruz de Tenerife, San Thomas, La Guaira y Puerto Cabello. Tocando á su regreso en Puerto-Cabello, La Guaira, Mayagüez, Ponce, San Thomas, y Marsella.

Teniendo combinación directa, á la ida y á la vuelta, en Colon-Panamá con todos los puertos del Pacífico.

En esta línea se expenden pasajes á precio reducido para todos los puntos de las Antillas, Méjico, California y el Perú.

Notas. Los señores pasajeros que deseen embarcarse para la Habana y Veracruz, tendrán á bien dirigirse á esta agencia antes del 15 del corriente con el objeto de retener sus billetes.

Los señores embarcadores tendrán la bondad de pedir cabida antes del 5. Pasada esta fecha la agencia no garantiza el embarque.

Los registros se cerrarán la víspera de la llegada de los vapores.

Para flete, pasajes y demás informes, dirigirse a los Sres. de Strada y de Miranda, agentes de la Compañía General Trasatlántica, Muelle 30.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

ARA PUERTO-RICO Y HABANA

Sale de Santander el 20 de cada mes

Y de Coruña (escala) el 21 de id.

Admiten carga y pasajeros.

Tienen combinación directa para San Thomas, y también para Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas, para donde se expenden billetes directos con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana, según se deseé.

Estos mismos vapores hacen otras dos salidas desde Cádiz en los días 10 y 30 de cada mes.

Más informes en Santander, sus consignatarios Sres. Angel B. Pérez y J. de Avendaño, muelle 12, paseo de la Alameda, 1889.

6 rs. FRASCO LICOR DEL POLO DE ORIVE

Premiado en 6 Exposiciones, y el único dentífrico español premiado en París, reconocidas que han sido por el Jurado, del que no ha formado parte España, superiores cualidades de eficacia, belleza y economía de éste inimitable dentífrico, aclamado por el mejor y más barato de Europa.

INFALIBLE PRESERVADOR DE TODO PADECIMIENTO ODONTALGICO

El que sufre de la boca, conocido este Licor, es porque quiere, pues usado vez por dia se impide infaliblemente todas las enfermedades de la dentadura.

Millones de casos de infalible y feliz éxito, durante ocho años, después de ensayando todos los dentífricos sin ningún resultado, lo acreditan con evidencia. Se convence al que lo duda, y por si lo dicho no bastase, más aun lo corroboran el silencio y temor de todos los autores de todos los dentífricos conocidos en el mundo á nuestro reto ó desafío, el cual sostendremos, ofreciendo una medalla de oro y 2.000 pesetas al vencedor, según puede verse en los periódicos bilbaínos Junio del 78 y de la mayor parte de los españoles.

Depósito central, Farmacia de su autor, Bilbao, que cuenta al por mayor. — SANTANDER, farmacias de Rodriguez Giménez y Corpas Laredo, Zamañillo. — REINOSA, Diez. — TORRELAVEGA, Molino. — SAN VICENTE DE LA GUERRA, Rincón, y en todas las provincias de España.

Sin las firmas ORIVE en la etiqueta y cuellos de los frascos e inserciones del Licor del Polo de Orive, Ascao. 7, Bilbao, en el que se vende, y Farmacia de Orive, Bilbao, en la cápsula, no es legítimo.

Seguro calmante de los dolores de muelas procedentes de cárries.

Desaparecen los más violentos con fuertes enjuagatorios ó Licor puro, seguidamente la instrucción. — Luego el que tiene dolor de muelas es porque no conoce el Licor del Polo.

COLEGIO DEL ANGEL

DIRIGIDO POR LAS SEÑORITAS DE ALVAREZ

San Francisco, 22, piso 1.

En este acreditado colegio desde el 1.º de Setiembre próximo se admiten internas y externas. Además de la enseñanza elemental y superior y preparación para maestras, se dan lecciones de piano, francés y otros idiomas por acreditados profesores. La constante deferencia que las familias nos han demostrado en los años que llevamos establecidas puede servir de garantía a los padres que desean educar sus niñas, así como también el buen número de maestras que hay en la provincia con su título correspondiente obtenido bajo nuestra dirección.

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

Construcción de Maquinas Calderas de vapor, etc.

Eduardo L. Dorigo SANTANDER.

PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

Nuevo servicio regular mensual entre Santander, Corral, Vigo, Montevideo, Buenos-Aires y puertos

Salidas fijas de Santander en el año 1879.

Mayo.....	1	Julio.....	27	Octubre.....
Junio.....	1	Agosto.....	24	Noviembre.....
Id.....	29	Setiembre.....	21	Diciembre.....

La próxima salida del 24 de Agosto la efectuará el magnífico vapor BRITANNIA

Tocando este viaje en Lisboa, Pernambuco, Bahia y Rio Janeiro, de los puertos de costumbre.

Para el Pacífico admite solamente pasajeros con trasbordo en Monterrey, siendo la demora por cuenta de los mismos pasajeros.

Para pasaje, flete y más informes dirigirse en Santander á los señores Dorigo & hijos y Botín, Agentes de la Compañía, calle de Hernan Cortés, 1889.

Los señores embarcadores se servirán pedir cada con diez días de antelación a la respectiva parte de los vapores.